

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

Востав от сна, прежде всякого другого дела, стань благоговейно, представляя себя пред Всевидящим Богом, и, совершая крестное знамение, произнеси:

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь.

Затем немного подожди, пока все чувства твои не придут в тишину, и мысли твои не оставят все земное, и тогда произноси следующие молитвы, без поспешности и со вниманием сердечным:

Молитва мытаря

(Евангелие от Луки, глава 18, стих 13)

Бóже, мѝлостив бѹди мне грѣшному. (Поклон)

Молитва предначинательная

Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христе́, Бо́же наш, поми́луй нас. Аминь.

Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Молитва Святому Духу

Царю́ Небе́сный, Уте́шителю, Ду́ше и́стины, и́же вездѣ сый и вся исполня́й, Сокро́вище благи́х и жи́зни Пода́телю, прииди́ и всели́ся в ны, и очи́сти ны от вся́кия скве́рны, и спаси́, Бла́же, ду́ши на́ша.*

* От Пасхи до Вознесения вместо этой молитвы читается тропарь: "Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ, и сущим во гробех живот даровав." От Вознесения до Троицы начинаем молитвы со "Святой Боже", опуская все предыдущее.

Трисвятое

Святѣй Бѣже, Святѣй Крѣпкій, Святѣй Безсмертнѣй, помѣлуй нас.

(Читается трижды, с крестным знаменіем и поясным поклоном.)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва ко Пресвятой Троице

Пресвятая Троице, помѣлуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святѣй, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помѣлуй. (Трижды) **Слава, и ныне:***

Молитва Господня

Отче наш, иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Тропари Троичные

Воставше от сна, припадаем Ти, Блаже, и ангельскую песнь вопиѣм Ти, Сильне: Свят, Свят, Свят еси, Бѣже, Богородицею помѣлуй нас.

* Читается полностью: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Слава: От одра и сна воздвигл мя еси, Господи, ум мой просвети и сердце, и устне мои отверзи, во еже пѣти Тя, Святая Троице: Свят, Свят, Свят еси, Бѣже, Богородицею помѣлуй нас.

И ныне: Внезапно Судия придет, и коегождо деяния обнажатся, но страхом зовѣм в полнощи: Свят, Свят, Свят еси, Бѣже, Богородицею помѣлуй нас.

Господи, помѣлуй. (12 раз)

Молитва ко Пресвятой Троице

От сна встав, благодарю Тя, Святая Троице, яко многия ради Твоея благодости и долготерпения не прогневался еси на мя, лениваго и грешнаго, ниже погубил мя еси со беззаконными моими; но человеколюбствовал еси обычно и в нечаянии лежащаго воздвигл мя еси, во еже утревати и славословити державу Твою. И ныне просвети мои очи мысленныя, отверзи мои уста поучатися словесем Твоим, и разумѣти заповѣди Твоя, и творити волю Твою, и пѣти Тя во исповѣданіи сердечнем, и воспевати всесвятѣе имя Твое, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу. (Поклон)

Приидите, поклонимся и припадѣм Христу, Цареву нашему Богу. (Поклон)

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Царёви и Богу нашему. (Поклон)

Псалом 50

Помилуй мя, Бóже, по велицей мило́сти Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти беззако́ние моё. Наипа́че омый мя от беззако́ния моего́, и от греха́ моего́ очисти мя; я́ко беззако́ние моё аз знаю́, и грех мой предо мно́ю есть ви́ну. Тебе́ Еди́ному согреши́х и лука́вое пред Тобо́ю сотвори́х, я́ко да оправди́шия во словесе́х Твои́х, и победи́ши внегда́ суди́ти Ти. Се бо, в беззако́ниях зача́т есмь, и во гресе́х роди́ мя ма́ти моя́. Се бо, и́стину возлюбил еси́; безвѣстная и та́йная премудро́сти Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очи́щуся; омьѣши мя, и па́че снѣга убелю́ся. Слѣху моему́ да́си радо́сть и весѣлие; возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х и вся беззако́ния моя́ очисти. Сѣрдце чи́сто сози́жди во мне, Бóже, и дух прав обнови́ во утробе мое́й. Не отвержи мене́ от лица́ Твоего́ и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми радо́сть спасѣния Твоего́ и Ду́хом Влады́чним утверди́ мя. Научу́ беззако́нныя путе́м Твои́м, и нечести́вии к Тебе́ обратят́ся. Изба́ви мя от крове́й, Бóже, Бóже спасѣния моего́; возра́дуется язы́к мой пра́вде Твое́й. Го́споди, устне́ мои́ отвѣрзеши, и уста́ моя́ возвестят́ хвалу́

Твою́. я́ко а́ще бы восхотѣл еси́ жѣртвы, дал бых ѹ́бо: всесожжѣния не благоволи́ши. Жѣртва Бо́гу дух сокруше́н; сѣрдце сокруше́нно и смире́нно Бог не уничи́жит. Ублажи́, Го́споди, благоволе́нием Твои́м Сио́на, и да сози́здутся стѣны́ Иерусали́мския. Тогда́ благоволи́ши жѣртву пра́вды, возноше́ние и всесожега́емая; тогда́ возложат́ на олта́рь Твой тельцы́.

Символ веры

Вѣрую во еди́наго Бо́га Отца́ Вседержи́теля, Творца́ не́бу и землі́, ви́димым же всем и неви́димым. И во еди́наго Го́спода Иису́са Христа́, Сы́на Бо́жия, Единоро́днаго, и́же от Отца́ рождѣннаго прѣжде всех век. Свѣта от Свѣта, Бо́га и́стинна от Бо́га и́стинна, рождѣнна, несотворѣнна, единосущна́ Отцу́, и́мже вся бы́ша. Нас ра́ди человек и нашего́ ра́ди спасѣния сше́дшаго с небѣс и воплоти́вшася от Ду́ха Свя́та и Мари́и Дѣвы и вочелове́чшася. Распя́таго же за ны при Понти́йстем Пилáте, и страда́вша, и погребѣнна. И воскрѣсшаго в тре́тий день по Писáнием. И возше́дшаго на Небеса́, и сядя́ща одесну́ю Отца́. И па́ки грядуща́го со сла́вою суди́ти живы́м и мѣртвым, Егóже Цáрствию не бѹдет конца́. И в Ду́ха Свята́го, Го́спода, Животвори́щаго, и́же от Отца́ исходя́щего, и́же со Отце́м и Сы́ном спокланя́ема и ссла́вима, глаго́лавшаго проро́ки.

Во едїну Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповѣдую едїно крещѣние во оставленїе греховъ. Чаю воскресенїя мѣртвых, и жїзни бѣдущаго вѣка. **Амїнь.**

Молитва 1-я, святого Макария Великого

Боже, очїсти мя грѣшнаго, яко николиже сотворихъ благое предъ Тобою, но избави мя от лукаваго, и да бѣдетъ во мне воля Твоя; да неосужденно отвѣрзу уста моя недостойная и восхвалю имя Твое святое, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во вѣки вѣковъ. **Амїнь.**

Молитва 2-я, того же святого

От сна воставъ, полунощную песнь приношу Ти, Спасе, и припадая вопию Ти: не даждь ми уснути во греховней смерти, но ущѣдри мя, распныйся волею, и лежащаго мя в лѣности ускори въстави, и спаси мя в предстоянии и молитве, и по сне ночью возсияй ми день безгрѣшен, Христѣ Боже, и спаси мя.

Молитва 3-я, того же святого

К Тебѣ, Владыко Человеколюбче, от сна воставъ прибегаю, и на дела Твоя подвизаюся милосердиемъ Твоимъ, и молюся Тебѣ: помози ми на всякое время, во всякой вещи, и избави мя от всякия мирскїя злыя вещи и диавольскаго поспешенїя,

и спаси мя, и введи в Царство Твое вѣчное. Ты бо еси мой Сотворитель и всякому благу Промысленик и Податель, о Тебѣ же все упованїе мое, и Тебѣ славу возсылаю, ныне и присно и во вѣки вѣковъ. **Амїнь.**

Молитва 4-я, того же святого

Господи, иже многою Твоею благодїею и великими щедротами Твоими дал еси мне, рабу Твоему, мимошедшее время ночи сей без напасти прейти от всякаго зла противна; Ты Сам, Владыко, всяческихъ Творче, сподоби мя истиннымъ Твоимъ свѣтомъ и просвѣщеннымъ сердцемъ творити волю Твою, ныне и присно и во вѣки вѣковъ. **Амїнь.**

Молитва 5-я, святого Василия Великого

Господи Вседержителю, Боже сил и всякия плоти, в вышнихъ живый и на смиренныя призирая, сердца же и утробы испытуй и сокровенная челоуковъ яве предвѣдый, Безначальный и Присносущный Свѣте, у Него же несть премененїя, или предложенїя осененїе; Сам, Безсмертный Царю, прими моленїя наша, яже в настоящее время, на множество Твоихъ щедротъ дерзаяще, от скверныхъ к Тебѣ устенъ творимъ, и остави намъ прегрешенїя наша, яже деломъ, и словомъ, и мыслию, веденїемъ, или неведенїемъ согрешенная нами; и очисти ны от всякия скверны плоти и духа. и даруй намъ бодреннымъ сердцемъ